

H 热点

■ 本报记者 计思佳

近期,省教育厅、省卫生健康委员会印发《海南省儿童青少年近视防控指南》(以下简称《防控指南》)。其中,最令家长和老师们关注的规定是“小学一至二年级不留书面作业,三至六年级书面作业完成时间不得超过60分钟,初中不得超过90分钟,高中阶段也要合理安排作业时间”。

布置书面作业一直是检验学习效果、巩固课堂知识的重要方式。减少书面作业的要求,能否落到实处?在具体执行过程中,学校应该对原来的作业规定做出哪些改变?海南日报记者近日对此进行采访。



新学期开启,海口市长滨小学二年级学生在教室上课。学校供图

我省小学低年级作业新规引关注 不留书面作业,留什么?

现状:仅有部分学校低年级不留书面作业

海南记者在海口走访时了解到,很多家长反映,目前中小学生作业多是常态,仅有部分学校低年级不留书面作业。

5年前,王女士来到海口工作,她的儿子也转入海口市龙华区的一所公办小学就读。王女士说,儿子的作业很多。特别是到了六年级,儿子作业做到晚上十一点是常态,“以前孩子晚上还有空做手工模型,现在连睡觉的时间都不够。”

家住海口市新华南路的陈先生有一儿一女,儿子读小学一年级,女儿读小学六年级。“儿子每天的作业大概1小时内可以完成,女儿在2个小时以上,期末考试前作业会更多。”在陈先生看来,这样的作业量在可接受的范围内,但已经超出《防控指南》的要求。

其实,早在2018年教育部出台的《中小学生减负措施》中就有类似规定。但一些学校老师给海南日报记者的反馈是,相关规定现实中很难做到。

“不留书面作业,很多家长会很焦虑,担心孩子输在起跑线上。而且小学生自制能力差,若没有书面作业,又缺少家长有效的监督,有些学生每天晚上的时间可能就白白浪费了。”海口市美兰区一所公立学校的老师说。

中国人民大学附属中学海口实验学校(小学部)是我省目前为数不多的、不给低年级学生布置书面作业的学校。“除了不留书面作业。对于一年级的孩子,我们每年的期末考试也打破了纸质化的考试模式,通过‘诗人手牵手’‘我是小导游’等有趣好玩的‘闯关’活动,对学生所学的学科知识和技能进行考核,让学生们感受学习之趣,体会成长之乐。”该校二年级班主任田夏说。

海口市长滨小学举行开学典礼。学校供图



惠君信箱
hnlhjun@126.com

惠君老师:

您好!我是一个初二学生的家长。经过一个寒假,孩子在学校养成的规律生活和学习习惯被打乱了节奏。新学期开学了,看到孩子手忙脚乱的样子,我们也跟着着急。俗话说,好的开始是成功的一半。请问如何引导孩子用积极有序的状态迎接新学期的到来?请支招,谢谢!

——一个盼望获得帮助的家长

盼望获得帮助的家长:

您好!又是春季开学时,中小学生在寒假中相对闲散的身心要切换到紧张的学习模式,有些人会出现身心的不适应,引发压力感和无助感。新学期开启后,许多学生将迎来考试季,可能加剧他们的学习压力和焦虑程度。

压力=不可预见性+没有控制权。我们身处充满不确定性的环境中,不可预见性是永恒不变的客观存在。要想减少新学期带来的焦虑和不适应感,我们可以引导孩子通过立flag(目标)的方式,增加预见性和控制感,以降低压力带来的困扰。

根据自身实际设立学期目标,可以给新学期一个仪式感,提高对未来的

预见性、做事的计划性和增加对生活的掌控感。为了更好地开启新学期,不妨指导孩子给新学期设立以下四个目标:

立一个学业目标。家长可以指导孩子设立一个力所能及的学业目标,并根据自身实际拟订达成目标的具体行动清单。所谓力所能及,包括学习能力、学习时间、学习精力和学习资源上的力所能及。家长要指导孩子做好时间管理,引导孩子把精力专注到够得着的目标上,鼓励孩子做自己胜任的事。例如,初二学生在本学期要面临会考的挑战,顺利通过会考并尽量争取获得好成绩是初二学生新学期重要的学业目标。考生可以针对这个目标列出自己可为之事,可用资源、时间安排等,给新学期的学业规划制定一份“作战地图”,做到心中有数、有章可循。

立一个休闲目标。学会用自己喜欢的事安抚身心。休闲的主要功能是休息、放松和补充能量,积极的休闲生活能滋养身心、补给能量,是提高学习效率和生活品质的补给站。开学后,学生们忙于学业任务,休闲时间少之又少,提高忙里偷闲的生活品质就显得尤其重要。建议家长与孩子一起建立休闲的规律与仪式感。拟订每天、

每周、每月的休闲时间与项目,给休闲赋予积极的意义。开学后所选择的休闲项目,应尽可能与学业任务有关或互补,比如,阅读、做手工、做家务、看电影等。周末和节假日有较长时间休闲,可鼓励孩子与朋友结伴共度休闲时光,满足他们与同伴交往的需要。定期、高品质的休闲,既能有效放松疲惫的身心、缓解压力,又能补充心理能量,可谓一举多得。

立一个运动目标。坚持运动打卡保持活力。运动是保持体能和身心活力的最佳途径,也是抵御心理困扰的良药。有一句话说得好,“有一种出色,叫天天坚持,而不是天生如此。”除了学习和阅读,人最应该做的一件事就是运动。生命在于运动,运动有愉悦身心、增强体质、增加活力和调节情绪等多重功能。在繁重的学习压力下,运动可以增加抗压力,让自己远离身心疾病的困扰。建议每天安排相对固定的时间做运动,每天早起认真做早操、跑步或进行伸展运动、瑜伽运动。不论时间长短、强度大小,只要坚

持打卡运动,就能获得稳定情绪和增强体质的效果。

立一个家庭目标。互相配合营造抱持性环境(即提供一种“情感支持”的环境,减少外界环境对孩子的负面影响)。孩子开学后,家庭的生活节奏会发生相应变化,此时就需要家庭设立一个开学期间的目标,营造一个彼此支持、互相滋养的环境,明晰各人的责任,打好“配合牌”。

心理学家温尼科特的亲子理论认为,最好的养育环境是抱持性的,具备两个特征:孩子发展好的时候,认可他;孩子受挫的时候,支持他。心理学家曾奇峰曾说过,在抱持性环境中,父母会给孩子一种感觉:无论别人觉得你是好还是坏,我都相信你;在你最惨的时候,我也愿意帮助你。这是每个未成年孩子都需要的良好环境。有中考、会考、高考生的家庭,父母更要在后勤保障、情感支持等方面给予孩子充分的支持和承诺,让孩子在树立目标的过程中没有后顾之忧,可以心无旁骛地逐梦前行。

祝您的孩子和同伴们新学期开局美好,惊喜不断!

惠君
(作者系海南省心理健康教育特级教师)



2月22日,海口市玉沙实验学校学生迎来新学期。本报记者 张茂 摄

H 快言快语

“青少年模式”不能形同虚设

■ 杨三喜

日前,国家互联网信息办公室等七部门联合发布《关于加强网络直播规范管理工作的指导意见》(以下简称《意见》),提到重点规范网络打赏行为,推进主播账号分类分级管理等内容。《意见》明确应当向未成年人用户提供“青少年模式”,防范未成年人沉迷网络直播,屏蔽不利于未成年人健康成长的网络直播内容,不得向未成年人提供充值打赏服务。

据统计,目前我国网民达9.4亿人,其中有2亿多为青少年学生,占比超过20%,而短视频和直播平台又是青少年网民高频使用的软件。规范短视频和直播平台的运营,加强未成年人保护,为未成年人营造一个绿色、健康的网络环境不仅关系行业的长远发展,也关系青少年的身心健康。此次七部门发布《意见》,为一些一直以来存有争议的问题确立了规范。比如未成年人是否可以注册网络主播账号,未成年人打赏怎么办?《意见》明确网络直播平台应当严禁为未满16周岁的未成年人提供网络主播账号注册服务,为已满16周岁未满18周岁未成年人提供网络主播账号注册服务应当征得监护人同意。在打赏方面,《意见》要求建立健全直播账号分类分级规范管理制度,并明确对未成年人冒用成年人账号打赏的,核查属实后须按相关规定办理退款。这一系列规定有利于规



范网络主播行为,防范非理性、激情打赏,遏制商业营销乱象,强化对未成年人网民的权益保障。

“青少年模式”向来备受关注,是强化未成年人网络使用行为的干预,防止网络沉迷的主要手段。据不完全统计,过去近一年就有50多家短视频和直播平台推出了“青少年模式”,从使用时段、时长、功能和浏览内容等方面规范未成年人上网行为。此外,“青少年模式”通常还禁止使用平台的打赏、充值、提现、直播、发布观点等功能。但由于很多平台推出的“青少年模式”并非强制,其效果如何一直存疑。当下的问题或许不是“青少年模式”有与无的问题,而是能否发挥应有作用的问题。早前就有媒体调查发现个别平台的主播以抽奖返利为由诱导青少年使用父母手机对其进行充值、打赏,而“青少年模式”并非强制,反倒成为平台“免责金牌”。

如何确保“青少年模式”真正发挥保障青少年的作用,要求平台坚持正确的导向,真正履行自身的社会责任。从技术层面来说,平台掌握先进的技术,并借此收集、掌握着大量的用户数据,可以对用户进行精准的内容和广告推送,为何在“青少年模式”上却无能为力?恐怕不是能与不能的问题,而是为与不为的问题。通过用户数据分析、实名认证、人脸识别等技术手段其实可以有效识别青少年用户,从而破解“青少年模式”形同虚设的问题,关键是看平台愿不愿意牺牲部分流量来换取未成年人保护的加强。

让青少年防沉迷系统发挥威力,既需要互联网企业认真履行社会责任,也需要社会各界共同努力,为青少年健康成长营造清朗的网络空间。而鼓励社会各界共同参与网络直播行业治理也是《意见》的要求。比如,邀请家长以及青少年教育专家共同参与内容审核、制定内容运营规范。又比如,今年寒假期间,抖音就邀请青少年教育专家团成员发布视频,讲解假期孩子和家长关心的问题,如怎么合理规划时间、识别网络陷阱等。推出未成年人保护系列视频,通过短剧、动画的形式,解密假冒警察、宠物送皮肤等针对青少年的常见骗术,累计触达超2.3亿人次。与“青少年模式”着眼于“堵”相比,打造健康的短视频内容池,提升青少年网络素养,引导青少年合理规划时间、识别网络陷阱作用在“疏”,更具长效价值。

(据《中国教育报》)